

深度观察

美国种族歧视问题根深蒂固

本报记者 张梦旭

核心阅读

美国1964年通过了《民权法案》，法律上的种族隔离从此不复存在，但横亘在人们心中的种族鸿沟始终难以弥合。专家指出，美国根深蒂固的种族主义是一系列社会问题产生的根源。美国两党在如何看待种族问题上分歧巨大，要想实现种族平等绝非易事。

美国联邦储备委员会今年5月发布的《2020年美国家庭经济状况报告》显示，在家庭收入、住房、银行信贷、就业、教育等方面，非洲裔均落后于白人，且和美国社会平均水平。加州大学洛杉矶分校学者凯尔·梅斯指出，在美国，从不同族裔入狱率、财富差距到教育不平等，众多指标显示，少数族裔所遭受的痛苦远超其人口比例。

“在种族问题上，美国是一个自相矛盾的国家”

《美国新闻与世界报道》曾如此评价美国的种族问题：“在种族问题上，美国是一个自相矛盾的国家。美国内战结束156年后，‘一个作为全球自由灯塔的国家’却无法弥补其奴隶制的‘原罪’。”资料显示，1619年，第一批有记录的非洲黑人被运抵北美詹姆斯敦，开启了非洲裔美国人在这片“新大陆”惨遭奴役的血泪史。据“跨大

西洋奴隶贸易数据库”统计，在奴隶贸易史上，1514年至1866年间至少有3.6万个“贩奴远征队”，累计有超过1250万非洲人被贩运到“新大陆”，途中死去的人不计其数。

《独立宣言》宣称“人人生而平等”，但享有这一所谓“平等权利”的人并不包括奴隶和非洲裔美国人。从独立战争到美国内战的几十年间，白人奴隶主残酷对待和羞辱奴隶。直到1865年，南北战争结束后，美国才颁布宪法第十三修正案，宣布废除奴隶制，但南方各州纷纷制定歧视非洲裔的法律，实行种族隔离，确立白人至上的统治秩序。非洲裔美国人被剥夺选举权、平等受教育权等公民权利。

发生于百年前的塔尔萨种族屠杀事件是美国种族史上黑暗的一章。1921年5月30日，一名19岁的非洲裔鞋匠被指在电梯里“侵犯”一名17岁的白人女孩，由当地白人主办的报纸次日对此进行了添油加醋却无实据的报道。5月31日至6月1日，白人暴徒袭击并纵火焚烧格林伍德黑人社区，甚至动用飞机从空中投掷自制燃烧弹。事件造成约300名非洲裔美国人遇害，逾1200栋住宅和商铺被烧成瓦砾，约1万名非洲裔居民流离失所。事后，没有暴徒被起诉，受害者亲属和幸存者也未得到赔偿。当时，美国种族隔离制度盛行，加上联邦法律和政策在建筑标准、住房贷款、道路规划等方面存在种族歧视，多数非洲裔家庭无法重建家园。美国媒体指出，今天还有很多美国人不知道塔尔萨种族屠杀事件。

“种族主义一直是美国社会和所有机构的系统性特征”

2020年5月25日，非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察肖万跪压致死。弗洛伊

德“我无法呼吸”的哀求，再一次将美国种族主义痼疾之痛大曝于天下，由此引发的抗议浪潮席卷全美。美国《外交政策》杂志评论说，弗洛伊德事件再次揭开了美国长期以来存在的种族创伤，非洲裔在美国忍受了与其人口不成比例的贫困率、失业率和警察暴力。

根据美联储发布的《2020年美国家庭经济状况报告》，从家庭收入来看，约41%的非洲裔家庭年收入低于2.5万美元，白人家庭的这一比例为21%，美国社会总体为28%。仅有16%的非洲裔家庭年收入高于10万美元，而白人家庭为33%，美国社会总体为29%。数据显示，在就业领域，受疫情影响，2020年底，美国成年人就业人数比2019年减少了4个百分点。在25岁至54岁主要就业人口中，非洲裔遭解雇的比例高达23%，远高于白人的14%。

非洲裔在银行信贷领域也面临着较严重的歧视。约40%的非洲裔成年人没有银行账户或无法获得银行充足服务。银行拒绝向非洲裔提供信用卡、借贷等主流金融服务的情况屡见不鲜；白人中这一比例为12%。在申请贷款时，约41%的非洲裔遭拒绝，白人的这一比例为19%。

在执法领域，非洲裔美国人也遭到更多的歧视和暴力对待。美国斯坦福大学2020年的一项研究，分析了美国各地警察部门的1亿次交通拦截，发现非洲裔司机被警察拦截的可能性比白人司机高20%。一旦被拦下，非洲裔司机遭搜查的概率是白人司机的两倍。根据美国司法部统计，2019年非洲裔约占美国人口的13%，但几乎占该国监狱囚犯总数的1/3。这相当于每10万名非洲裔美国人中，就有1000多人正在被监禁，比例是白人的5倍多。

美国警察基金会的报告指出，种族偏见持续影响着执法部门对待非洲裔美国人的方式。自从美国建国以来，“种族主义一直是美国社会和所有机构的系统性特征”。现实中，执法人员对非洲裔美国人先

人为主的种族形象定义，更加深了非洲裔美国人对执法人员的不信任感和摩擦。承认美国执法领域隐性和显性的种族偏见，对于美国执法部门来说是当务之急。

“我们无法假装这些系统性种族歧视不存在”

美国《史密森尼杂志》指出：“美国有着令人煎熬的种族主义历史和现实，正视美国制度中根深蒂固的种族不平等，以及对非洲裔漫长和痛苦的暴力史，是激发有意义的社会变革的关键一步。”但是，美国两党在如何看待种族问题上分歧巨大，要想实现种族平等绝非易事。

美国白宫日前颁布了一项在全美范围内推动种族平等、缩小种族间财富差距的计划，并致力于推行在全美公立学校设立“批判性种族理论”课程，让青少年了解美国种族史上黑暗的一面。民主党掌控的国会众议院再度通过移除国会大厦内美国历史上维护奴隶制人物的纪念雕像的法案。但是，以弗洛伊德名字命名的警务改革法案已在美国国会参议院搁浅数月之久。围绕如何看待和讲述美国建国和蓄奴历史，两党纷争不已。

美国布鲁金斯学会研究公共政策的专家拉肖恩·雷说，美国存在系统性的种族主义，非洲裔美国人比白人更有可能在人均教育经费投入较少的学校就读。即使就读常春藤盟校，他们也更难找到工作。事实证明，有犯罪记录的白人比没有犯罪记录的非洲裔更容易找到工作；在相同信用评分下，非洲裔更难获得住房贷款；非洲裔妇女更有可能遭遇妊娠并发症和孕产妇死亡……隐性歧视深植于美国的文化、传统、规则、政策和法律当中，“我们无法假装这些系统性种族歧视不存在”。

(本报华盛顿9月5日电)

美国住房领域的「种族隔离墙」

本报记者 张梦旭

“纵观美国各个城市，白人、拉美裔和非洲裔美国人的生活很不相同。他们通常生活在不同的地方，与白人相比，少数族裔居民预期寿命和受教育程度普遍较低、经济状况更差、住房也更小。”英国一家媒体日前载文揭露美国住房领域的种族隔离现实。

在美国，白人、拉美裔和非洲裔居住在不同区域，住房上的地理隔离是早已存在的事实。美国《福布斯》杂志指出，住房领域的不平等和种族隔离在美国有着悠久的历史。上世纪四五十年代，非洲裔家庭甚至不被允许在白人社区购买房屋。1968年通过的《公平住宅法》虽然从法律层面禁止住房领域的种族歧视行为，但住房上的地理隔离依旧没有改变。

“白人群飞”是美国的一个社会现象。普林斯顿大学经济学教授利亚·布斯坦研究发现，社区中每一个非洲裔美国人的到来，都会导致两到三个白人的离开。以20世纪50年代到70年代美国首都华盛顿特区的种族分布变化为例，20世纪中期，白人居住在华盛顿特区的西北部、东北部和东南部，非洲裔美国人主要居住在白宫正北方和人口密度较低的东部。到20世纪70年代，居住在华盛顿特区东北部和东南部的，几乎清一色是非洲裔居民，而白人则搬到了华盛顿特区西北部以及马里兰州和弗吉尼亚州毗邻华盛顿特区的郊区居住。

住房上的地理隔离对不同种族的经济社会地位会产生重要影响。美国布鲁金斯学会的一份报告指出，住房领域种族隔离带来的结果是系统性不平等，非洲裔和拉美裔住居居住在低收入社区，教育、医疗和就业机会远低于白人社区。尤其在教育方面，低收入社区的公立学校难以提供高质量教育，直接导致非洲裔儿童学业水平整体较低。《纽约时报》的调查显示，全美一半以上的学生居住在种族高度分化的地区，学校里75%以上的学生要么是白人，要么是非白人。学区的种族和财富分化加剧了穷人和富人、白人和有色人种学生之间的教育差距。这还导致少数族裔社区房产贬值的可能性远大于白人社区，在非洲裔美国人较多的社区，房屋价值约为没有非洲裔居民社区房屋价格的一半。

美国的住房隔离现实显示，尽管美国法律禁止住房领域的种族歧视，但房价和社区规划等都在进一步强化住房领域的种族隔离。政府在进行土地规划时，往往只允许在白人社区附近建独栋别墅，非洲裔社区只能建多层住宅或小户型独栋房屋。收入较低的非白人居民只能选择住在房价较低的社区。

“种族主义的住房政策导致的结果就是，人们不在一起居住，不了解彼此，也不同对方说话。”美国圣路易斯华盛顿大学发布的一份报告中写道。拆掉住房领域“种族隔离墙”，首先要拆除人们心中的“种族隔离墙”，而拆除这堵“心墙”绝非易事。

(本报华盛顿9月5日电)

为开罗民众创造更有品质的生活

本报记者 景玥

日前，埃及新行政首都中央商务区(CBD)项目D01超高层住宅楼主体结构成功封顶。在距离项目十几公里外的沙漠公路，人们就能清晰看到这座黑色与金色相间的摩天大楼。

“我们即将拥有舒适的现代化住宅。它将为我们带来高效、便利的生活方式。”封顶仪式上，主持人阿雅·艾利西向现场嘉宾和慕名而来的埃及民众介绍。当地民众对项目细节非常关心：“它的现代化程度体现在哪里？这么高的大楼，如何确保居住舒适性？”

埃及住宅楼普遍存在老旧问题。以首都开罗为例，很多红砖灰瓦楼房没有窗户和屋顶，设施老化。炎炎夏日，停水停电时有发生。埃及新城市社区管理局业主代表阿姆鲁·哈塔卜说：“D01住宅楼的不间断供电、中央空调全覆盖等只是基本配置。针对当地环境打造的绿色智能系统，将为开罗民众创造更有品质的生活。”

负责CBD项目监理的埃及DAR公司项目总监艾哈迈德·班纳以生活垃圾智能控制系统为例介绍说，埃及现有楼房一般只建有垃圾筒道，垃圾下落时会发出巨大噪音，带有液体的垃圾还会残留在筒道内，产生异味。新大楼竣工后，生活垃圾将由智能化系统统一收集、分类处理，既安静卫生，又美观便捷。

大楼严密的安保防灾系统也将为居民安全提供保障。可视对讲系统使住户不在家也能通过手机确认来访者身份，发送开门、报警等指令。为有效预防火灾，住宅楼还在户内配备烟雾探测系统、一氧化碳探测器等。班纳特别提到，埃及政府正在大力推行《2035年综合可持续发展战略》，并考虑在新行政首都建设新能源汽车基础设施。“我们在地下车库设计有大量电动车充电桩，这在埃及住宅项目里尚属首次。D01住宅楼是真正的绿色智能化建筑。”

(本报开罗9月5日电)



9月3日，强降水在墨西哥特拉克帕克引发洪涝灾害。图为人们在特拉克帕克积水的街道上行进。

新华社发

法国多举措促进经济复苏

本报记者 刘玲玲

法国经济与财政部长勒梅尔近日公布法国经济增长目标，预计到年底前经济恢复至新冠肺炎疫情前增长水平。勒梅尔表示，受家庭消费支出和投资增长的推动，法国经济运行良好。在疫情形势尚不明朗的情况下，法国政府加快推进疫苗接种，逐步实行经济复苏计划，促进经济稳步恢复。

根据法国国家统计局与经济研究所发布的最新数据，法国第二季度国内生产总值环比增长0.9%，高于此前预期。其中，第二季度投资增速达1.1%，家庭消费支出增长0.9%，失业率下降至8%。该研究所指出，法国经济增长指标“正在接近疫情前水平”，

预计今年经济增长率有望达到6%。疫情发生以来，法国政府投入超过800亿欧元，援助短期工作、豁免社会缴款等。受益于政府出台的国家担保贷款机制，法国企业避免了大规模裁员或倒闭。为企业提供补贴、设立员工“部分失业”机制等救助措施增强了劳动力市场的韧性，为经济持续运转和复苏奠定了基础。

今年6月，法国经济复苏计划获欧盟批准，涉及资金总额1000亿欧元，其中近400亿欧元为欧盟拨款。该计划侧重于支持生态转型和数字经济，包括建筑节能改造，铁路网络现代化、新能源开发及公司、学校和行政部门的数字化，还致力于提高企业竞

争力和促进就业。目前，首批欧盟拨款51亿欧元已经发放。控制疫情仍是法国政府的工作重心之一。法国议会上月通过法案，要求民众出入餐馆、休闲和文化场所及国内旅行时必须持有健康通行证。目前，健康通行证使用范围扩大至购物中心等商业场所。法国政府表示，将进一步加快推进疫苗接种。欧洲疾病预防控制中心的数据显示，截至9月1日，法国已有超过4162万人完成两剂新冠疫苗接种，约占总人口的61.8%。勒梅尔表示，将继续采取措施确保商户、餐馆和酒店经营者、文化界人士等从经济复苏计划中受益。

(本报巴黎9月5日电)

欧盟高官——

阿富汗乱局的教训是“民主不能输出”

据新华社布鲁塞尔9月3日电 (记者李骥志)欧盟外交与安全政策高级代表博雷利3日表示，总结阿富汗乱局以及西方其他类似干预行动，可以得出一个教训，即“民主不能输出”。

据欧盟对外行动署新闻公报，博雷利当天出席在斯洛文尼亚举行的欧盟外长非正式会议，在会前回答记者有关阿富汗问题提问时表示，“(阿富汗乱局)不仅是一次军事溃败，也是西方价值观的溃败”。

博雷利说，在被迫随同美国撤出阿富汗后，欧盟需要重新认识阿富汗所在地区的新格局，要同阿富汗周边国家密切合作。同时，欧盟各国需要协调政策，同阿富汗塔利班即将建立的新政府进行“有条件的接触”。

博雷利会后对媒体说，欧盟各国已授权欧盟对外行动署协调同阿富汗新政府的联络。如果安全条件允许，欧盟各国将在阿富汗设立联合代表处，这一代表处将继续帮助滞留阿富汗的欧盟国家公民和有撤离需求的人员离开阿富汗。

伊朗总统——

在压力和威胁下进行谈判是“完全不可接受的”

据新华社德黑兰9月4日电 (记者高文成、王守宝)伊朗总统莱希4日在谈及伊朗核问题时表示，谈判是一种外交选项，但在压力和威胁下进行谈判是“完全不可接受的”。

据伊朗总统官网消息，莱希4日晚在首次面向民众的电视直播采访中，伊核谈判已提上伊朗新政府的日程，但谈判必须富有成效，重点是保障伊朗人民的利益和美国完全解除对伊制裁，在这方面伊朗不会让步。

就阿富汗局势，莱希说，阿富汗问题表明，美国人在任何地方的存在不仅不会带来安全，反而会破坏安全。他还表示，与邻国互动是伊朗新政府的优先事项，在伊朗投资的条件已经具备。

世界自然保护联盟——

逾3.8万个物种面临灭绝威胁

据新华社法国马赛9月4日电 (记者陈晨)在法国马赛举行的第七届世界自然保护大会上，世界自然保护联盟4日更新了濒危物种红色名录，评估了全球138374个物种受到威胁的风险，其中38543个物种面临灭绝威胁。

世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥伯勒指出，更新的濒危物种红色名录是一个强有力的信号，尽管海洋生态环境面临越来越大的压力，但如果各国真正致力于可持续发展的做法，物种数量是可以恢复的。人类生活与生物多样性问题紧密交织在一起。世界自然保护大会正在举行，与会国家和相关方应把握机遇，努力实现基于可靠科学数据的约束性目标。

第七届世界自然保护大会3日至11日在法国马赛举行。本届大会由法国政府和世界自然保护联盟共同主办，主题为“同一个自然，同一个未来”。

本版责编：邹志鹏 陈一鸣 任皓宇